

你是一個賢慧的女子

文／東部排灣中會大溪教會
潘愛樺傳道師

經文：《路得記》3：10-13

【前言】

《路得記》是一篇值得頌揚、讚美，令人感到溫馨的故事。以《士師記》為年代背景，不斷發生血腥戰爭、以色列和迦南人、非利士人以及其他敵人，反覆征伐的歷史相對比，《路得記》的故事場景顯然較為溫和，從支族的範圍縮減成家庭，從群眾交戰轉成個人富有建設性又詳和的行動，帶給人們的典範是忠誠順服、行公義、好憐憫、謙卑地跟上帝同行（彌 6：8）。《路得記》裡的以色列民和外國人都展現出公正誠實的行為。

【故事中的主要人物】

拿娥米、路得、波阿斯，所作的抉擇都是為了增進別人的福樂安康、不以個人的利益為行事動機。

當喪夫又喪子的拿娥米，接二連三失去生命中重要的男子，是悲慟，甚是覺得是全能的上帝使自己受苦，受苦的命運纏縛她，於是指示她的兩個媳婦娥珥巴、路得，各自「回娘家」（1：8），以式切斷自己與媳婦的關係。

然而，婦女彼此連結的關係，在路得的抉擇之下是「請不要叫我離開你。讓我跟你一起去吧!...」（1：16-17）路得大可同她的嫂嫂娥珥巴一樣，回自己的本族摩押、信奉傳統上拜的神基抹，但路得卻毅然決然走上「獻身」的道路，勇於跨越種族、文化界線，進到伯利恆社群中。

進入新的民族、新的地理環境，這樣的交託是需要用心努力適應，這意味著要學習別人的文化、熟悉其語文或方言、烹煮傳統食物或學習民間傳說…等，這些事情並非如外表上所看見的那麼容易。

波阿斯是拿娥米丈夫那邊的親戚，是以利米勒的親族。他既有錢又有地位（2：1），在伯利恆社群裡有崇高的位置。波阿斯和窮困返鄉的拿娥米及其外國媳婦路得，彼此間的社會地位差距極大。

【拾穗中有上帝的眷顧】

當時以色列人的律法規定，「拾穗」，撿起最初捆紮割下的穀物時遺落的穗子，是讓窮困的人養家活口的辦法。「正巧」（by chance）路得撿麥穗的田是波阿斯的，似乎碰巧發生的事，是上帝的眷顧。

路得來到屬於波阿斯的田裡拾穗是那麼巧。波阿斯會來到田裡遇見路得，

也不只是偶然發生的事，同樣也是出於上帝的眷顧，拿娥米可能也將波阿斯慷慨善待路得當作是上帝仁慈的作為。(2：20)

仁慈是《路得記》很重要的中心主題，它被譯作慈愛、信實、忠心。當拿娥米覺得自己再也沒有能力為媳婦付出行動時，將她們交託予上帝的仁慈、依靠上帝來為她們成就所祈願的。(1：8)

【你是賢慧的女子】3：10-13

波阿斯也祈求上帝賜福給路得。波阿斯讚美路得的表現，除了最初的忠誠表現、陪伴婆婆拿娥米，並為了供養她而在伯利恆拾穗，甚是到打穀場向波阿斯主動建議娶她為妻，以示「對已故丈夫的家族更忠誠」。

路得在法律上，並無義務要嫁給亡夫的親戚來履行「利未拉特婚姻」的規定（男性親屬要負責替寡婦為已逝的丈夫生下男丁傳宗接代），然而，路得願意嫁給波阿斯乃超越了應盡的義務。

這樁婚事不僅確保拿娥米的晚年生活保障，更了不起的是，路得向拿娥米承諾的深刻委身，路得和拿娥米族人及地位將永久結合在一起。

波阿斯同意路得的要求，並形容路得在該社區裡是「賢慧的女子」。

這使我們想起這罕見句子，也是指稱那種適合娶為妻子的婦女（《箴言》31：10，NRSV 翻譯為「有才幹的妻子」）。

路得既不傑出、不富裕，與波阿斯之間的社會地位顯出難以跨越的鴻溝，可是這一句讚美「你是一個賢慧的女子」瓦解了落差。

【結語】

在差異極大的種種文化環境下，惡劣的情況依然持續發生，包括為了避免飢餓而移民、政府不完善的福利制度、婦女自身的財產權受限制、需要嫁給富有的丈夫才有維生的經濟能力…等，在現實種種的限制，期盼，婦女時刻祈願上帝幫助自己渡過難關，勇於突破限制、把握機會裝備受造就，成為有能力改變文化環境的人，轉化破碎受損的地方。